

ПАМЯТИ ПОЛЯКОВА ЮРИЯ АЛЕКСЕЕВИЧА

С. А. Гриценко, Р. Р. Фаткуллин

В статье представлен научный, творческий и жизненный путь кандидата сельскохозяйственных наук, профессора Юрия Алексеевича Полякова. Профессор Ю.А. Поляков являлся автором многих уникальных зоогигиенических исследований и внес большой вклад в становление и развитие сельского хозяйства Челябинской области.

Ключевые слова: ученый, юбилей, научный и жизненный творческий путь, Ю.А. Поляков.



Юрий Алексеевич Поляков родился 12 июля 1933 г. в с. Нижняя Санарка Троицкого района Челябинской области. В 1933 году семья переехала в г. Троицк, где Юрий окончил начальную школу № 2 и в 1951 году – среднюю школу № 3.

С 1951-го по 1956 годы учился в Троицком ветеринарном институте на зоотехническом факультете. Завершил учебу в институте получением диплома с отличием и был направлен на работу главным зоотехником колхоза «Красный Казак» Кизильского района Челябинской области.

В сентябре 1958 года был приглашен на работу ассистентом кафедры зоогигиены в Троицкий ветеринарный институт. В октябре 1963 г.

переизбран на должность старшего преподавателя, затем доцента (1968–1970 гг.).

Обучаясь в заочной аспирантуре в Казанском ветеринарном институте, в 1967 году успешно защитил кандидатскую диссертацию, а в 1969 году ему присвоено ученое звание доцента. В этом же году был избран на должность декана зоотехнического факультета, а в 1970 году – заведующим кафедрой зоогигиены.

С мая 1971 года до июня 1974 г. работал проректором по учебной и научной работе и одновременно заведовал кафедрой. В 1978 г. утвержден ректором института, в 1984 г. был освобожден от этой должности по личной просьбе и перешел на работу доцентом, затем профессором, а с 1992 г. по 2009 гг. работал заведующим кафедрой зоогигиены.

Работая в должности проректора, создал факультет общественных профессий, научно-исследовательский сектор, межкафедральную научную лабораторию, 2-летнюю школу молодого преподавателя. Организовал несколько зональных и всесоюзных научно-производственных конференций. В этот период был назначен руководителем секции животноводства научно-технического координационного совета при Челябинском облисполкоме.

В период руководства вузом завершено строительство главного учебного корпуса и клинического корпуса с учебными клиниками, построены жилой 70-квартирный дом и столовая; проведено проектирование учебного корпуса зоотехнического факультета и двух студенческих общежитий, подготовлена площадка для

их строительства. Дальнейшее развитие получила межкафедральная научная лаборатория. Для нее и кафедр института были приобретены 5 импортных комплектов научного оборудования. Являлся инициатором и руководил созданием музея истории института, теплого стрелкового тира.

Ю.А. Поляковым было опубликовано 205 научных, научно-методических и учебно-методических работ, в том числе 11 монографий и учебных пособий. Являлся участником разработок 12 рекомендаций зонального и областного уровней по развитию животноводства. Руководил и лично участвовал в разработке проектов реконструкции четырех животноводческих ферм, в том числе и учебной фермы академии. Одна из них (ККФК «Альфа») по результатам деятельности вошла в энциклопедию «Челябинская область» (т. 5, 2006).

Ю.А. Поляков стал инициатором защиты дипломных работ студентов на производстве, чтения интегральных лекций, применения в педпроцессе рейтинговой оценки учебной деятельности студентов по разработанной им методике.

Одновременно с основной деятельностью все годы активно занимался общественной работой. Был членом партбюро факультета и парткома института, руководил художественным советом, хором, вокально-инструментальными ансамблями, духовым оркестром, организовывал художественную самодеятельность на курсах и агиткультбригады.

Избирался членом бюро ГК КПСС (1981–1985) и депутатом Троицкого райсовета (1974–1975). Лектор общества «Знание» областной категории, выступал на областном телевидении и радио. Привлекался к работе жюри смотров художественной самодеятельности.

Ю.А. Поляков стал в 1962–1974 годах членом секции композиторов Челябинской области. Лауреат конкурсов на лучшую песню о городе (1960, 1963, 1967). Песни изданы в сводных сборниках композиторов Челябинской области и Троицка. В 2008 г. издал сборник песен и стихов «Мы поем «Троичанку». Написано более 100 песен и стихотворений, в том числе посвященных г. Троицку. Среди них известная «Троичанка» – визитная карточка города Троицка, гимн ТЭМЗ, песни о Троицкой ГРЭС и др.

В конце 60-х и начале 70-х с конкурсными песнями «Троицк – наш город родной» и «Тро-

ичанка» троицкие делегации выезжали на областное телевидение для участия в областных мероприятиях под девизом «Самое-самое» и «Переключка городов». В эти же годы по приглашению учебных заведений, организаций и по путевкам общества «Знание» проводил ежегодно 15–17 творческих встреч по теме «Нам песня строить и жить помогает», выступал на Днях города. О его творческой и общественной деятельности имеются материалы в книгах местных авторов: «На перекрестке времен и судеб» (Аблина Н.А., 2008), «Имя твое» (Квитченко А.Б. и Квитченко Г.М., 2011), «Нам судьба завидная дана» (Аблина Н.А., Котова Д.Н. и др., 2011).

За активное участие в развитии самодеятельного музыкального искусства, в эстетическом воспитании, в творческом развитии самодеятельности и лекторскую пропаганду музыкальных и профессиональных знаний был отмечен Почетными грамотами областного управления культуры (1973), Троицкого ГК КПСС (1976, 1978), Троицкого городских и районных отделов культуры (1960, 1962, 1963), исполкома Троицкого райсовета (1966), СКО «Центр досуга» и Русского культурного центра (2008), областного и городского правления общества «Знание» (1976, 1980, 1990).

Юрий Алексеевич Поляков участвовал в военно-патриотическом воспитании молодежи города по материалам книг «Давно минули те года» (2011), «Записки одного бывшего студента» (2022), выступая перед учащимися школ и студентами. Такие творческие встречи проводились на базе детской городской библиотеки, музея академии и в студенческих группах. Совместно с Центральной городской библиотекой организовывал мероприятия «Встреча поколений», что нашло отражение в отдельном выпуске городской телевизионной передачи.

В 1982 г. решением бюро ГК КПСС и исполкома горсовета занесен на городской Стенд Почета. Присвоены звания «Заслуженный зоотехник РФ» (1995) и «Почетный работник высшего профессионального образования» (1997).

Награжден медалями «За доблестный труд», «Ветеран труда», «Ветеран – за верность традициям» (2012), знаками: Минсельхозсоюза «Отличник социалистического сельского хозяйства» (1980), Минобрсоюза «За отличные успехи в работе» (1983), ЦК КПСС, Совмина СССР и ЦК ВЖСМ «Ударник девятой пятилетки» (1975); почетными грамотами: Челя-



бинского обкома КПСС и Облисполкома (1980, 1983), Минсельхозсоюза (1983, 1990), главы областной администрации (1995), Президиума общества «Знание» РСФСР (1980), Советского комитета защиты мира (1988), Минсельхоза Челябинской области (2005) и многими другими.

Занесен в энциклопедии «Лучшие люди России» (2006), «Челябинская область» (2006), «Город Троицк». В мае 2013 года было присвоено звание «Почетный гражданин г. Троицк».

В 2012 г. в соавторстве с профессором М. Ф. Юдиным на 14-й Российской агропродовольственной выставке инновационная технология «Малозатратная технология в фермерском свиноводстве» отмечена Дипломом и серебряной медалью. В 2013 г. в этом же соавторстве по результатам Международного конкурса иннова-

ции «Архимед» по той же технологии – золотая медаль.

Неизменное восхищение вызывало у коллег поразительное трудолюбие Юрия Алексеевича, его увлеченность любимым делом, сохранявшееся и после завершения активной преподавательской деятельности.

21 июня 2023 года после непродолжительной болезни Поляков Юрий Алексеевич ушел из жизни. Имя Юрия Алексеевича навсегда останется вписано золотыми буквами в историю Троицкого ветеринарного института. Юрий Алексеевич всегда был Учителем и Наставником, добрым, открытым человеком с энциклопедическими знаниями, оставаясь для многих поколений профессиональным и нравственным эталоном.

Гриценко Светлана Анатольевна, д-р биол. наук, профессор, зав. кафедрой кормления, гигиены животных, технологии производства и переработки сельскохозяйственной продукции, ФГБОУ ВО Южно-Уральский государственный аграрный университет.

E-mail: zf.usaf@mail.ru.

Фаткуллин Ринат Рахимович, д-р биол. наук, профессор, профессор кафедры кормления, гигиены животных, технологии производства и переработки сельскохозяйственной продукции, ФГБОУ ВО Южно-Уральский государственный аграрный университет.

E-mail: dr.fatkullin@yandex.ru.

* * *